

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID. — Un mes 5 rs.
 EXTRANJERO. — Tres meses 8 rs. S. is 15. Un año 20.
 ULTRAMAR. — Tres meses 2 ps. is. Seis 3 1/2. Un año 6.

Anuncios en la hoja de El Dia.

EL DIA.

GACETA POLITICA INDEPENDIENTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

PROVINCIAS. — Por libranzas ó sellos: Un mes 7 rs. Tres 10. Seis 15. Un año 20.
 Por consignación: Un mes 8 rs. Tres 21. Seis 40. Un año 78.

Anuncios en los coches púb.

El Dia.

INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Hace mucho tiempo que los hombres de verdadero patriotismo, dicen al poder:

Es preciso favorecer al comercio y la industria, ilustrar á las clases pobres, atacar los vicios y la ignorancia que engendran los crímenes, perfeccionar las instituciones administrativas para simplificar la accion del poder y garantizar los intereses de los ciudadanos; es preciso aumentar y asegurar la riqueza del suelo por medio de trabajos públicos, ó del desarrollo de las grandes vías de comunicacion, porque los trabajos que contribuyen á la civilizacion, al embellecimiento y á la riqueza del suelo, son tambien un recurso admirable para fecundar sin peligro el reposo de un pueblo, y para que la paz tenga su gloria mas efectiva que la guerra.

El poder no pudo menos de comprender este lenguaje razonable y se acomodó á él; pero no con la fé del que acepta de buen grado una gran mision, sino con la diferencia del que se deja llevar de la corriente, mas que por gusto de seguirla, por la comodidad que le ofrece.

El desarrollo de estas ideas fué rápido, pero la práctica de ellas comenzó de un modo deplorable.

Esplotando aquella exigencia de la opinion pública que estaba en el ánimo de todos, se procuró satisfacerla con palabras; se habló mucho y se escribió mucho mas de intereses materiales; se levantó una cruzada en favor de ellos; se ponderó la importancia de que los pueblos prescindiesen de todo punto de su vida política, y no se fijasen mas que en la vida material.

Cuando se los creyó distraidos con esta vana alharaca de los reformadores y economistas de ocasion, que les ofrecian derramar sobre España el cuerno de la abundancia, aquel gobierno que predicaba la conveniencia de las mejoras materiales, y que no las planteaba; que aconsejaba el olvido de la política, y que no ponía interés mas que en ella, intentó un golpe de estado que arrebatase al pais los derechos á tanta costa adquiridos.

La empresa fracasó; los que la acometieron cayeron con ella y vinieron otros.

Los intereses materiales volvieron á estar en moda, y esta vez ya se pasó de las palabras á los hechos. Se formaron proyectos y mas proyectos; se hicieron concesiones caprichosas sin las convenientes subastas, y el pais pudo hacerse la ilusion de que iban á emprenderse en un breve plazo todas las obras públicas mas reclamadas por la necesidad.

Nada de esto sucedió, como era de esperar, atendida la forma de las concesiones.

Los que fueron favorecidos con ellas, á pretexto de hacer estudios, que no tuvieron

fin, se limitaron á esplotarlas, haciendo de ellas, no la especulacion á que dieran lugar las otras, sino un juego de banca.

En tal estado, y sin que hubieran realizado trabajos dignos de atencion, vino la revolucion de 54.

Nadie puede negar á las Córtes Constituyentes de aquella época la gloria de haber consagrado una parte considerable de sus tareas al fomento positivo de los intereses morales y materiales, mas reclamados por la opinion pública; haber inaugurado una larga serie de trabajos fecundos para los intereses generales de la Península, y para los de las clases trabajadoras.

Tal ha sido la historia del desarrollo de las obras públicas en España, desarrollo que habria sido mas rápido aun, si los gobiernos que despues se han sucedido, hubieran ejercido una vigilancia activa y una escitacion continua sobre las empresas constructoras, de las que no tardaremos en ocuparnos.

Asunto es este de la mayor importancia, como que debe cambiar la suerte de las poblaciones grandes y aun de las aldeas, producir beneficios incomparables y promover una serie de trabajos cuyo término apenas puede entreverse.

A las Córtes actuales corresponde llevar adelante esté movimiento saludable, y acercar el resultado del que ya se nota en muchas provincias. El impulso de las mejoras sociales será mas provechoso, que el combate entre rivalidades políticas; espectáculo grato solo para los hombres de alta posicion política, que quieren elevarse mas con alardes semejantes que, sin embargo, no producen ningun resultado para el pais.

El secretario de la redaccion, C. URRUTIA.

España.

El proyecto de recompensas para los guardias civiles inutilizados en servicio, proyecto que anunciamos ayer haberse presentado al ministro de la Gobernacion, y en el cual á nuestro entender humilde, está interesada toda la nacion española, no se realizará probablemente á causa de las ligeras dificultades que ofrece el alterar ahora un presupuesto tantas y tantas veces modificado.

Aun no se ha reunido en el Senado la comision encargada de redactar la contestacion al discurso del trono.

Sin que pretendamos nosotros averiguar los secretos de Estado, creemos poder afirmar, que aun no se ha pensado en exigir de la Francia la cesion, ó auxilio, ó cooperacion con que en cualquiera parte del globo nos haya de compensar los esfuerzos y sacrificios hechos

actualmente en Cochinchina para una conquista que, segun grandes probabilidades, solo la Francia aprovechará.

El Congreso quedará constituido el lunes ó martes de la próxima semana, salva la repetición de sesiones como la de anteayer.

Es inexacto cuante se ha dicho acerca de la organizacion administrativa y militar de las islas de Fernando Poo y Annobon, pues nada ó poco mas ha trabajado aun el gobierno en tal asunto.

Acerca de la expedicion de Cochinchina, hemos recibido las siguientes interesantes noticias:

En 24 de setiembre corria entre el ejército expedicionario, que el estado de Tonkin se habia sublevado contra el emperador, quizá la próxima visita que esperan del ejército hispano-francés, habrá motivado esta suave determinacion.

Dos soldados franceses que se alejaron algo del campamento, fueron cogidos inmediatamente por los cochinchinos, que mataron á uno y dejaron volver al otro, tres dias despues, entregándole una carta para sus jefes. Este interesante documento, tenia por principal objeto preguntar á los europeos, qué razones habian tenido para entrar hostilmente en su pais, qué querian y qué esperaban.

El almirante Rigault de Genoulli, jefe de la expedicion hispano-francesa, que opera en Cochinchina, ha declarado en estado de bloqueo la bahía y rio de Turana y el puerto de Chan Callao.

Despues de los presupuestos de 1859, que segun anuncia ayer un periódico semi-oficial, quedarán en el Congreso el mismo dia en que esté constituido, llegarán á la Cámara varios proyectos de Guerra y Gobernacion; pero tardarán algun tiempo los famosos planes rentísticos del Sr. Salaverría.

Los puros, á lo que dice un periódico que no es órgano suyo, acordaron el domingo no impacientarse en su oposicion al ministerio. Parece que son ya 17 los progresistas de oposicion que cuenta el Congreso, incluyendo á los Sres. Fuente Andrés y Cascajares.

Brillante estuvo ayer la recepcion de la Academia de la Lengua, á la cual asistieron muchas señoras.

El discurso del Sr. Cañete versó sobre la manera que tuvieron de sentir y pintar la naturaleza Garcilaso, Fr. Luis de Leon y Rioja.

Haciéndose cargo *La España* de lo que ha dicho *La Hoja* de que el señor ministro de Estado se ocupa en preparar algunos trabajos para la celebracion de tratados sobre propiedad literaria, dice:

«Mucho habria que decir acerca de la justicia y conveniencia de semejantes tratados, al menos con la amplitud que se acostumbra á darles; pero nos limitaremos á indicar que cuantos se han hecho y hagan al presente, no pueden redundar sino en perjuicio de nuestra buena literatura. Comprendemos un tratado entre Francia y Bélgica, y entre España y las repúblicas hispano-americanas; aunque en esta parte poco ganaria nuestra literatura; con las demás naciones, saldremos siempre notablemente perjudicados.»

La constitucion definitiva del Congreso tendrá lugar dentro de esta misma semana, é inmediatamente despues, el gobierno presentará á las Córtes los presupuestos, el proyecto de ley de imprenta, y la reforma de las leyes administrativas. *(Correspondencia.)*

Una carta de Melilla dá la siguiente satisfactoria noticia:

«Aquí tenemos paz desde la llegada del nuevo gobernador Sr. Buceta; no se dispara un tiro y las principales dificultades que se ofrecian para el canje de prisioneros, cual era la devolucion del cañon, han desaparecido, porque ya los moros han renunciado á esta exigencia, y hay mucha confianza de que pronto obtendrán la libertad los prisioneros que tenemos en poder de nuestros enemigos.» *(Id.)*

Parece que ha acaecido un contratiempo al convoy que desde el parque de esta corte marcha á Cádiz con destino á Cuba. De resultas de haber permanecido á la intemperie toda una noche de lluvia, en la estacion de esta corte, caló el agua hasta los fusiles y carabinas, y no sabemos si tambien hasta el balerío. El comandante de artillería de plaza dió parte inmediatamente al gobierno, el cual dispuso acto continuo avisar á Cádiz para que los cajones, ya en camino, fuesen registrados y limpiados perfectamente todas las piezas encajonadas antes de ser embarcadas. En ese convoy es donde se remiten 4,000 fusiles y 800 carabinas rayadas, atalajes para veinticuatro piezas y multitud de balerío, productos los mas perfectos que han salido de nuestras fábricas. *(Diario Español.)*

La redaccion de las nuevas ordenanzas de aduanas está muy adelantada, y creemos que se pondrán en práctica á la mayor brevedad. *(Id.)*

La salud del Sr. Rios Rosas es uno de los campos elegidos para luchar entre sí los periódicos ministeriales. Unos dicen que el señor Rios está enfermo, otros que está bueno; pero lo cierto es que el Sr. Rios no va á Roma. Jamás hemos visto indecision mas manifiesta ni instrucciones mas largas. *(Discusion.)*

No conocemos teoría mas peregrina que la del Sr. Calderon Collantes. Los diputados no pueden hablar de causas que estén en sumario, ni de causas que estén sentenciadas. Se engaña el magistrado. Los diputados, que son origen de ley, pueden y deben hablar de la

FOLLETIN DE EL DIA.

Cuentos para los niños.

POR ALEJANDRO DUMAS.

El soldado de plomo y la bailarina de papel.

(Conclusion.)

El agua se convertía en verde y trasparente; no era el barco el que parecia avanzar, sino la orilla la que parecia huir; los árboles corrían desmelenados, como si espantados del ruido, quisieran alejarse de la cascada lo mas pronto posible; la celeridad del barco era para dar un vértigo.

Fiel á su forniture, el valiente soldado de plomo no quiso que pudiera decirse que habia abandonado sus armas, y estrechó mas fuerte que nunca el fusil sobre su pecho.

El barco giró otras dos veces sobre si mismo y comenzó á hacer agua.

El agua subió rápidamente; al cabo de 10" el soldado la tuvo hasta el cuello; el barco se hundió poco á poco; cuanto mas se hundia, mas se defendia; habia perdido casi por entero su forma y se parecia á una balsa; el agua pasó por cima de la cabeza del soldado de plomo.

Sin embargo, el barco subió á la superficie y el soldado volvió á ver aun el cielo, las orillas del rio, el paisaje y delante de él el golfo espumoso.

En este momento supremo, por rápido que fuese, pensó en su pequeña bailarina de papel, tan bonita, tan ligera, tan mona.

De repente sintió que se inclinaba hácia adelante; el barco se desgarró bajo sus pies, y fué precipitado en el abismo, sin tener siquiera tiempo de decir ¡ouff!

Un enorme sollo que tendía el pico con la esperanza de que le cayera alguna cosa de alto, le recibió en su garganta y le tragó.

En el primer momento, hubiera sido imposible al pobre soldado de plomo darse cuenta de lo que habia pasado, ni decir dónde estaba; lo que sentía es que se hallaba con mucha incomodidad acostado sobre las costillas.

De tiempo en tiempo, como si se entreabriese una lucerna, llegaba hasta él una luz dudosa, y veía cosas, cuya forma le era completamente desconocida.

Se hallaba agitado por un movimiento rápido y brusco, que poco á poco le hizo pensar en que podría ser que estuviese en el vientre de un pescado.

En el momento en que le ocurrió esta idea, se orientó y comprendió que, esa especie de relámpagos que llegaban hasta él, eran la luz del día que penetraba en las cavidades torácicas del pez cuando abría sus agallas para separar el aire del agua; al cabo de un cuarto de hora ya no dudó.

¿Qué hacer? Bien se le ocurrió abrirse camino con ayuda de su bayoneta; pero si tenia la desgracia de romper la vejiga natatoria del pez, este, que no podía hacer ya la provision de aire, con ayuda de la cual sube á la superficie del agua, caería al fondo del rio, ¿qué seria entonces de él, encerrado en un cadáver?

Valia mas dejar vivir al pez; por poderosos que fueran los jugos gástricos del celáceo, era probable que no lograsen digerir al soldado; sobre vendria, ciertamente, una incomodidad para el pez, que al cabo de dos ó tres dias acabaria por arrojarle.

Habia un precedente: Jonás.

En el momento en que tuvo la certeza de que estaba dentro de un pez, el naufrago no se admiró de nada. Todo se lo explicaba; los movimientos rápidos á derecha y á izquierda; las bajadas al fondo del agua; las subidas á la superficie y á lo que pudo medir el tiempo, pasó así 24 horas, en un estado de tranquilidad relativa.

De pronto el sollo se entregó á sobresaltos espantosos, de que nuestro héroe procuró en vano darse cuenta: era preciso, ó que hubiese ocurrido algun accidente grave, ó que fuese agitado por una pasion violenta: se retorció, sacudia la cola, y por espacio de algunos instantes, el soldado, acostado hasta entonces, se encontró en una posicion vertical.

El sollo era arrastrado fuera del agua, por una fuerza superior á la suya, y á la que en vano trataba de resistir.

El sollo tenia una cuestion desagradable con un anzuelo; en la manera mas difícil con que respiraba, en la mas fácil con que lo hacia el soldado de plomo, conoció era sacado fuera de su elemento. Durante una hora ó dos, hubo aun lucha entre la vida y la muerte: la vida fué vencida al fin, y el animal quedó inmóvil.

Durante su agonía, el sollo habia sido transportado de un sitio á otro; pero dónde? el soldado de plomo lo ignoraba completamente; de pronto, un re-

lámpago penetró hasta él; la luz se le apareció, y oyó una voz que decía, con el acento de la admiracion.

—Calla, el soldado de plomo!

La casualidad habia llevado al viajero á la misma casa de que salió, y esta exclamacion, era de la señorita Claudina, la niñera de la chica que asistia á la abertura del pescado y que reconocia al que en vano habia buscado la vispera en la calle, con el chico de la casa.

—Eh, dijo la cocinera; hé aqui un hombre rígido: ¿cómo diablos puede hallarse en el vientre de un pez el hombre de plomo del señorito Julio?

Nadie pod á responder á esta pregunta mas que el soldado de plomo; pero se calló; desdeñándose probablemente de dialogar con criadas.

—¡Ah! dijo la niñera, el señorito Julio se va á volver loco de contento.

Y colocando al soldado de plomo bajo el caño de la fuente, le limpió, cosa de que tenia gran necesidad y le volvió á col-car sobre la mesa de la sala.

Todas las cosas estaban como el soldado de plomo las habia dejado. La tabaquera con música en su sitio, los veinticuatro soldados vivaqueaban en un bosque de árboles pintados de colorado, con el follaje rizado y puntiagudo; en fin, la bailarina de papel estaba siempre bajo la puerta grande; no puesta ligeramente sobre las puntas de los pies, sino descansando á plomo con ellos y como si aun de esta manera no la pudieran sostener, apoyada contra la puerta.

Ad más, se conocia que habia llorado mucho; tenia los ojos horriblemente hinchados y estaba pálido como si se fuera á morir.

aplicacion de la ley. ¡Pues no es mala ni leve la previa censura que establece el presidente de las Cortes para el Congreso! (Id.)

Las esplicaciones del Sr. O'Donnell en el Senado, relativas á las leyes sobre vinculaciones y modificacion de reglamentos en ambas Cámaras, han disgustado profundamente á muchos individuos de la grandeza. (Monarquía.)

El Sr. Gonzalez de la Vega anunció en la sesion de ayer, que en tiempo oportuno pedirá que se traigan al Congreso ciertos documentos relativos á actos del anterior ministro de Marina. (Correspondencia.)

Se ha solicitado del gobierno permiso para establecer un varadero en Alicante. (Id.)

Ya están discutidos y aprobados por el Consejo de ministros los presupuestos del Estado para 1859, que serán sometidos al Congreso en el día mismo que este se halle constituido. (Id.)

El secretario de la redaccion, C. URRUTIA.

Crónica.

Hay un Estado no muy considerable en el Asia occidental, situado entre el mar Caspio y el golfo de Oman; entre el Turkestan y la Turquía asiática, encavado, por decirlo así, entre los imperios de los Czaros y de los Sultanes, que empieza á llamar la atencion de Europa, embargada hoy de preferencia por los fenómenos sociales y políticos, que se realizan en el Asia, en la India, en la China, en el Japon. Este Estado compuesto de diez millones de almas es el Irán ó la Persia; que á estas exigüas dimensiones ha venido quedando reducido el vastísimo imperio de Cambise, Ciro y Dario; de Hugalú y de Tamerlan. La historia de este Estado, que se pierde en la noche de los tiempos, alternativamente florida y pintoresca como las praderas del Eufrates y del Tigris, ó árida y desnuda como los desiertos de Nabendjan y de Kerman, es un estudio que por muchas razones no podemos emprender hoy; tanto mas, cuanto que los tiempos pasados de la Persia, no solo no están en relacion con los presentes, sino que ni siquiera los han preparado; por lo mismo, de nada nos serviría estudiar lo que fué ayer, para deducir lo que es hoy. La vida regular y ordenada de la Persia, data solamente del reinado del Schah Kadjar-Feth-Ali (1797), á pesar de sus sangrientas y desastrosas guerras con la Rusia.

Hace apenas algunos meses, que la Persia nos reveló de nuevo su fastuosa existencia á nosotros los europeos, enviándonos un embajador encargado de estudiar los adelantos de nuestra civilizacion, y de establecer relaciones de amistad y comercio entre el Schah, su amo, y los reyes de Europa. Feroukh-Khan, el entendido, el simpático, el brillante embajador de la corte de Teheran, supo cautivarse el cordial afecto, que no ya la amistad diplomática de nuestros reyes y nuestros gobiernos: su mision ventajosísima para su país y no poco provechosa para Europa, tuvo todo el buen éxito que Nasser-ed-Din, actual Schah de Persia, podia desear.

Raras veces se ocupa la prensa europea, de los asuntos interiores del Irán, de donde nuestras legaciones nos han traído siempre noticias que pueden servir, cuando mas, para escribir cuentos fantásticos de las Mil y una noches: hoy tenemos que volver los ojos á Persia, atraídos por el estrépito que en Teheran ha causado un cambio ministerial, que nadie esperaba, que nadie podia siquiera prever. Cierta que no fijaría un solo momento nuestra atencion, una revolucion de antesa en un palacio de Arag, si no trasladásemos al través de ella un interés europeo. Por eso nos ha chocado mucho, que sin antecedente de ninguna especie, el Sidrazam-Mirza-Agha-Khan,

haya sido destituido por el Schah, sin que tampoco el diario oficial de Teheran, indique qué causas, qué protestas siquiera ha podido ocasionar esta caída.

Sabido es que Mirza-Agha alejó hace dos años una muy importante victoria sobre los ingleses, que empeñados en sostener la independencia del Afganistan, pusieron sitio y tomaron á Herat. No hay por que recordar las circunstancias de aquella guerra, ni del tratado concluido en París el 4 de marzo de 1837, que por decirlo así, en nada cambió el *Statu quo ante bellum*, gracias á que la Inglaterra, ocupada ya por los sucesos de la India, no podia continuar en aquella ocasion exigiendo lo que exigia al principiarse las negociaciones en Constantinopla entre Feroukh-Khan y el célebre lord Stratford de Redcliffe. Ello es, que entencos el sadrazam Mirza-Agha-Khan llevó todo la gloria de la negociacion, recogió personalmente todo el fruto que podia apetecer su amor propio, y recibió del Schah Nasser-ed-Din las mas distinguidas pruebas de estimacion, de aprecio y respeto que monarca alguno en el mundo dió jamás á su ministro.

Y sin embargo, ahora, cuando en nada ostensible han cambiado las cosas; cuando no habia ninguna necesidad tangible; cuando nada, absolutamente nada podia anunciarlo, el ministro es destituido por el monarca; con cierto miramienlo, es verdad; con cierto respeto, pero al cabo ha sido destituido. Hasta ahora, esto es lo único que sabemos.

Sin embargo, basta esto para hacernos temer que algo importante se trama en Teheran, por consecuencia de la rivalidad eterna de intereses europeos, muy respetables en aquellos países. La Francia, la Rusia y la Inglaterra están de frente en Persia; hoy por hoy, creemos que la Inglaterra está encima; pero por lo mismo, la lucha intestina en la corte del Schah continuará mas activa que nunca.

Nuestros lectores tienen ya una idea de esta situacion, que puede, en un momento dado, producir un conflicto entre las grandes potencias. No omitiremos medio para tenerlos al corriente de lo que sucede.

Segun cartas de Berlin, que una correspondencia extranjera acaba de publicar, parece que S. M. la reina de Prusia ha escrito una carta al príncipe regente, en la cual se queja amargamente de los cambios recientemente operados en los altos funcionarios de la administracion, así como de las reanimaciones que el príncipe Guillermo en su discurso á los ministros reunidos, dirigió contra el gobierno anterior. La reina encuentra de todo punto inconveniente, que viviendo aun el rey Federico Guillermo IV, sean de este modo atacados su política y sus actos administrativos. Justamente por su hermano, encargado de representarle en el trono de Prusia.

Este descontento de la reina, puede muy bien ser el sintoma de las clases poco favorecidas del gobierno actual. Por consiguiente, el príncipe Guillermo no podrá ser indiferente á la leccion.

Tambien es cuestion en Prusia de reanudar sus relaciones con la confederacion Helvética, rotas desde los desagradables sucesos de Neuchâtel. Estas negociaciones, á que han contribuido los representantes de varias potencias extranjeras en Berlin y Berna, van afortunadamente muy adelantadas.

El clero anglicano está dando en este momento una nueva prueba de su actividad, poco fecunda, en verdad, pero no menos maravillosa. El obispo de Londres presidió el 1.º del actual un gran *meeting*, cuyo objeto era la organizacion de una gran propaganda protestante en la China y en el Japon. El clero inglés no quiere tener nada que envidiar al comercio inglés. Mejor debiera pensar aquél en combatir hasta estragar los sentimientos profundamente irreligiosos que reinan en Londres y en los grandes centros de poblacion de Inglaterra, que en ir á llevar sus creencias á los 500 millones de budhistas que llenan los países nuevamente abiertos al comercio europeo. Los obispos de Londres y de Oxford, quieren organizar grandes misiones á la China: para lo cual intentan levantar fondos necesarios.

Los principales diarios de París publican el discurso que pronunció S. M. la reina al abrir las Cortes. El *Diario de los Debates* manifiesta su extrañeza del silencio que se observa en dicho discurso acerca de la situacion política del gabinete y de los incidentes que produjeron la subida al poder del general O'Donnell.

No se puede negar la solicitud que el gobierno francés despliega en favor del progreso material y el moral hasta cierto punto, de sus colonias en general y de la Argelia en particular. El príncipe Napoleon, que es el ministro de las Colonias, trabaja sin descanso para transformar el militarismo que siempre ha distinguido al gobierno de la Argelia, en una administracion civil, independiente del espíritu ordenancista. Al efecto, se ha rodeado de hombres capaces, conocedores de las necesidades de las colonias y que han llegado á adquirir cierta notoriedad pública por sus conocimientos especiales. El *Monitor* del 5, publica un decreto imperial, creando un consejo superior, compuesto de veintiseis individuos, para entender en los negocios importantes relativos á la colonizacion. Este consejo consultivo será presidido por el príncipe, ministro de las Colonias, y las primeras cuestiones que tendrá que examinar son la de inmigracion y la de las municipalidades de la Argelia. Hay muchos motivos para suponer fundada la opinion de los que sostienen que el gobierno francés abandona la inmigracion de esclavos libres, sacados de las costas africanas, para poblar de trabajadores las Antillas francesas. En cuanto á la colonia del Africa, se cree que los *colons* serán adoptados en lugar de los negros. Las dificultades con Portugal y el clamor universal que se ha levantado en Inglaterra, han decidido al emperador á abandonar las pretensiones de los armadores de las ciudades marítimas del Oeste del imperio, que están por la inmigracion de negros libres, porque este comercio les proporciona fabulosas ganancias. Veremos lo que decide el consejo superior nuevamente creado.

A las tres y media de la tarde del domingo 5, regresaron á París el emperador, la emperatriz y el príncipe imperial, siendo recibidos en la estacion del camino de hierro del Norte por las primeras autoridades de París. SS. MM. se dirigieron á las Tullerías, donde en estos tres últimos meses se han ejecutado grandes obras de ornato y de embellecimiento; tanto en el interior, como en los jardines, que puede decirse que están completamente transformados.

La prensa política de Londres redobla sus ataques á Napoleón III y á su gobierno, con una insistencia, digna de llamar la atencion de cuantos se ocupan de los negocios políticos. Es posible que la nota tranquilizadora de *El Monitor*, que ayer publicamos, y algunos actos conciliadores que se esperan en las altas regiones del vecino imperio, tranquilicen la opinion pública del Reino Unido y de la Alemania, muy sobrescitada en estos momentos contra la omnipotencia de que algunos torpes, pero demasiado celosos bonapartistas, están haciendo alarde. Estas amenazas de guerra al Austria que *El Monitor* pudo haber desmentido hace un mes, como han sido desmentidos el 4, han producido en Europa el efecto contrario al que se esperaba. El bonapartismo, transformado en propagandista revolucionario, para dar la libertad á la Italia, no ha sido creído ni en Londres, ni en Viena; y aunque algo tarde, el gobierno francés ha dado la voz de silencio á sus instrumentos, que los tiene de diversos colores. Ya esplicaremos estos y otros misterios de la política contemporánea á nuestros lectores.

El secretario de la redaccion, C. URRUTIA.

Oficial.

Por real órden de 5 del actual, inserta en la Gaceta de hoy, se resuelve que no se obligue á los alumnos reprobados en ciertas asignaturas, que exigía el

real decreto de 25 de setiembre de 1837, y que ya no figuran en los vigentes programas generales de estudios, á repetir tales materias, y que se les espida certificación por completo del año que cursaron en el académico anterior, como si hubieren ganado todas las enseñanzas que para él entonces se requerian.

Se resuelve igualmente por otra real órden de 20 de noviembre último, que á los alumnos que simultaneen cursos de la facultad de derecho en sus dos secciones de leyes y administracion, no se les exija mas que el importe de una sola matricula, segun lo dispuesto en el párrafo tercero del art. 5.º del real decreto de 11 de setiembre último, en atencion á que las dos secciones referidas parte de una misma facultad.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

De los partes remitidos al capitán general de Filipinas por el contralmirante de la escuadra francesa monsieur Rigault de Genouilly y el coronel jefe de las fuerzas españolas destinadas á operar en Cochinchina, con fecha 24 de setiembre, desde el cuartel general de Tienchá, aparece que el día 15 de setiembre habia llegado la *Durand* con parte de las fuerzas españolas expedicionarias, de las que solo falta por incorporarse el peloton de calalleria que al efecto estaba destinado.

Desde la toma de los fuertes y establecimiento del campamento hasta la presente, se ha estado esperando el ataque del ejército *annamita*; que fuerte de 12,000 hombres; segun noticias adquiridas por los misioneros, debía salir al encuentro, sin que hasta el presente lo haya verificado.

Sus fuerzas avanzadas se encuentran bastante lejos, en el interior del rio de Turana, las que han sido rechazadas algunas veces por los buques de guerra, habiendo además destruido las baterías que habian improvisado.

El ejército se ha ocupado activamente en la construccion de una línea de defensa bajo la direccion de los oficiales de ingenieros, á fin de no dejar sobre la península de Chan-Callao mas guarnicion que la puramente indispensable, y emprender las operaciones con el mayor número de fuerzas posible en cuanto empiece una estacion favorable, puesto que al presente lo intolerable de las calores prohibe toda marcha á las tropas europeas.

Los buques de guerra se han ocupado igualmente en hacer algunas exploraciones por las costas. El estado sanitario de ambos ejércitos era inmejorable.

Noticias varias.

ESTADO. En la Inclusa habia en fin de noviembre último 87 criaturas en la casa, y 3,616 fuera; y en el colegio de la Paz, 207 y 278 respectivamente. El total de las limosnas recibidas en el referido mes, fué 8,067 rs.

EL VIENTO. Rebramaba anoche el viento, — y de tal modo rugía — con impetu violento, — que juzgúe que el firmamento — sobre la tierra caía.

Los árboles azotaba — poderoso el vendabal, — que su remage tronchaba, — y sus hojas se llevaba — entre revuelto espiral.

Era de Dios la voz omnipotente, — del Ser tan invisible como bueno, — que se ostenta en la luz, en el torrente, — en el aire, en las lluvias, en el trueno.

QUÉN LO TUVERIA! El día 18 del corriente, de doce á cuatro de la tarde, segun el *Diario de avisos*, se bastará en la real fabrica de tapices, una de las mejores concepciones del célebre Rubens. Es un magnífico lienzo de grandes dimensiones, que representa el martirio de San Andrés apóstol, codiciado siempre por los extranjeros, y que se salvó afortunadamente durante la invasion francesa. Si una pintura de las condiciones de esta se sacase á pública licitacion en el extranjero, ¡qué disputada no sería!

INSTRUMENTOS

PROPIOS PARA DETERMINAR LA HUMEDAD Ó SEQUEDAD DEL AIRE.

Pluviómetro. El mas simple de los instrumentos de este género seria un vaso cuadrado, en cuyo fondo se colocase una llavetita, y que se hubiese colocado en disposicion de recibir libremente al agua del cielo; pero tendria el inconveniente, de presentar una superficie demasiado grande á la evaporacion. Para evitar este inconveniente se emplean con preferencia vasos de cuello estrecho, poniéndoles encima embudos cuyo diámetro sea conocido.

Hé aqui la descripcion dada por Mr. Bailly de Merlieux en su meteorología de uno de los pluviómetros mas simples y mas exactos á la vez. Consiste en un embudo de cobre ó de hoja de lata de cinco pulgadas de diámetro en su abertura, y que comuniquen con un tubo de vidrio dotado de una llavetita en su estremidad inferior.

Se examina todos los dias el instrumento á las diez; y si ha llovido en las veinte y cuatro horas, se mide la cantidad de agua que cae en una pulgada de diámetro, pues está provisto de una escala, dividida en pulgadas y décimos de pulgada. De este modo, la lluvia que ha caído en un círculo de quince pulgadas de diámetro, se encierra en un espacio de una quinta parte de pulgada, y las pulgadas y décimos de pulgada del agua del tubo, corresponden á centésimas y milésimas partes de pulgadas de lluvia caída sobre la superficie de la tierra.

El pluviómetro hace conocer, sin medirla, la

cantidad de agua caída por medio de un pedazo de corcho que hace subir un palo que le está unido. Cuanto mas sale este palo del vaso, es evidente que tanto mayor es la cantidad de agua que el vaso contiene.

Como largas observaciones han demostrado que el término medio de la cantidad de lluvias es anualmente, con poca diferencia, el mismo en cada país, y como las esperiencias hechas cada mes dan resultados bastante variables, no debemos exagerar la importancia de los pluviómetros.

Los higrómetros son, sin contradiccion, muchas veces útiles. Indicando la progresion creciente de la humedad ó sequedad de la atmósfera, ponen al labrador en disposicion de prever é impedir muchas circunstancias los funestos efectos de una y otra.

El higrómetro mas generalizado y perfecto, es el de Saussure, y cuesta en Francia 50 francos. Está formado por un cabello bien lavado de antemano, que dilatándose cuando se humedece, y contrayéndose cuando se seca, obra sobre una aguja dispuesta de una manera que marca en un cuarto de círculo dividido en cien partes de un extremo á otro el grado de humedad ó sequedad del aire.

No hay quien desconozca otros higrómetros de cuerdas de vihuela aplicadas á la capucha de un frasco, ó el sable de un turco, etc., hecho de carton ó de madera pintada, y cuyos efectos, aunque groseros pueden suministrar indicaciones útiles. Su precio es sumamente módico.

El pobre soldado se sintió tan conmovido al verse en aquella situacion, que tuvo intenciones de arrojar lejos de sí, cha ó, fusil, saco y cartuchera, para caer á sus pies.

En el momento en que deliberaba si lo haria y trataba de vencer su timidez natural, con toda clase de razonamientos interiores, la niña entró en la sala y le vió.

— Ahí eres tú, dijo, inválido malo, que has tenido la culpa de que mi bailarina de papel llora toda la noche, y que esta mañana se halle tan débil que no pueda sostenerse sobre las rodillas; toma, hé ahí tu castigo; y cogiendo sin mas razones al soldado de plomo á manos llenas, la señorita Antonia, le echó en la chimenea.

La accion habia sido tan rápida, tan instantánea, tan inesperada, que el soldado de plomo no pudo oponer ninguna resistencia.

Acaba de pasar de un agua muy fria á una atmósfera templada, y de repente experimentaba un calor sofocante, y se encontraba en medio de una hoguera.

Este calor, al lado del cual la temperatura del Senegal hubiera sido la zona templada, era el del fuego que le quemaba el cuerpo, ó el del amor que le quemaba el corazon?

El mismo no lo sabia.

Pero lo que sabia perfectamente, es que se iba fundiendo como la cera, y que muy pronto no quedaría de él mas que un pedazo informe.

Entonces, con ojos moribundos, lanzó una última mirada á su pequeña bailarina, que por su parte le miraba con los brazos extendidos hacia él y los ojos estraviados.

En este momento la ventana, mal cerrada, se abrió á impulso del viento: una ráfaga entró en la habitacion y empujando á la bailarina como á una silla, la lanzó en la chimenea, casi en los brazos del soldado de plomo.

Apenas llegó, cuando el fuego se apoderó de sus vestidos y desapareció en medio de las llamas, consumida como Senece, en algunos segundos.

La niña se precipitó para socorrer á la bailarina.

Era tarde.

En cuanto al pobre inválido, acabó de fundirse y cuando por la mañana la criada quitó la ceniza, no encontró mas que un pequeño lingote en forma de un corazon.

Era todo lo que quedaba del soldado de plomo.

Hé aqui la historia que nos contó Gerardo, enseñándonos un corazoncito de plomo que llevaba en su reloj á guisa de sello, entre un perro sentado y una calavera.

Prendia haberle comprado la visera, á la señorita Antonia, por la cual decía que habia sabido la historia (1). No fué esta sola la historia que contó, y si me acuerdo de otras, mis queridos niños, os las diré como acabo de decir esta.

(1) He sabido despues que este cuento era de Anderson.

ANUNCIOS.

El sol sale á las 7.12 m., y se pone á las 4.51. — Luna nueva: empezó el 3 á las 9.33. m.

Cultas del día.

SANTO DE ROY. Santa Leocadia, virgen y mártir.

FUNCIONES DE IGLESIA. En la de Nuestra Señora de Loreto, el jubileo de Cuarenta Horas á su augusta titular, á la que se celebra por la mañana; predicará del Misterio de la Concepcion, el Sr. D. Juan Antonio Herrera. Y por la tarde á las cuatro, solemnemente se oficiará el coro de señoritas colegiales.

En san Isidro el Real siguen las Horas canónicas, por la mañana á las nueve y por la tarde á las tres como todos los días.

En san Ginés, san Pedro, san Justo, santa Catalina de los Donados, y en el referido san Isidro, es la acostumbrada renovación de Sagradas Formas que todos los jueves por la mañana á las nueve en san Lorenzo, y á las diez en las demás.

En el dicho san Pedro el Real, continúa la solemne novena de María Santísima de la Concepcion, conforme ya dijimos ayer. Hoy compradores D. Pedro Lumbres por la mañana, y D. Emilio Moreno por la tarde.

En los Italianos, idem, D. Miguel Martínez Saiz, y de noche el R. P. Claret.

En las Calatravas, idem, solo por la tarde, don Caslor Compañía.

En el oratorio del Olivar, al toque de oraciones, será D. Feliz Gonzalez Cumpido, y en la mencionada santa Catalina de los Donados, á la misma hora, pero no hay sermón.

En la parroquia de santa Maria, comienza igual novena, solamente por la tarde á las tres y media, con manifestos, rosario, plática que hará D. Juan Garcia Rodriguez, despues los gozos, letanía, salve y reserva.

Además, en san Ignacio, Caballero de Gracia, santo Tomás, Servitas y demás ya citados, sigue el ejercicio de Adviento, por la noche.

Domesticos.

ESCUELA ESPECIAL DE ESCRITURA.—ENSEÑANZA Y REFORMA de todos los caracteres de letra cursivos, magistrales y de adorno.—Cursos de pluma, tanto de ave como de metal.—Piza Mayor, número 28, cuarto segundo.

En dicha escuela se enseña por principios fundamentales todo género de letras, especialmente las cursivas, y á mejorar la de cualquier sugeto, por viciosa que la tenga, mediante un nuevo método teórico práctico, que está al alcance de todas las edades.

Para que puedan concurrir hasta las personas menos acomodadas, la enseñanza se dividirá en dos secciones, satisfaciéndose en cada una de ellas los honorarios siguientes:

Los que se matriculen á la 1.ª sección, pagarán 60 reales mensuales. Los que se matriculen á la 2.ª id., pagarán 40 reales mensuales.

Los honorarios por lecciones particulares, tanto en la escuela, como fuera de ella, serán convencionales.

La matrícula estará abierta todos los días, de ocho á diez de la mañana, y de cinco á siete de la tarde.

LA TORMENTARIA. LITOGRAFIA Y ALMACEN del papel de F. Echauri.—Arenal, núm. 14. En este establecimiento, se ejecutan cuantos trabajos se le encomiendan concernientes á dicho arte, con esmero y prontitud. Las escuelas de defuncion, (grabadas), se hacen en dos horas. Gran novedad de papeles finos para escribir, asi reino como del extranjero, y objetos de escritorio.

ACADEMIA DE LENGUAS VIVAS, DEL PROFESOR D. Clemente Cornellas, calle del Olivo, número 3, principal derecha. Tiene clases de francés é inglés para principiantes. Los que se propongan perfeccionarse en dichos idiomas, pueden ingresar en secciones ya adelantadas, cuyos principales ejercicios son prácticos. Las gramáticas de texto son obras del mismo profesor y se venden cada una á 16 rs. en rústica, y 20 en pasta, en la librería de la Publicidad, pasaje de Mathieu, y en casa del autor. Da tambien lecciones particulares de los mencionados idiomas, y enseña el español á los extranjeros.

PELEGRINI.—COMERCIO DE ESTAMPAS, cuadros, mapas, quincalla, perfumería y juguetes. Calle del Caballero de Gracia, núm. 8. Madrid.

HOMEOPATIA.—CONTIGUA A LA ACREDITADA botica alopatía y laboratorio químico de don Casario Martín Somellinos, situada en la calle de las Infantas núm. 26, tiene establecida dicho señor una farmacia homeopática especial, la primera de su clase abierta en la corte, en la que ha reunido el completo surtido de todos los agentes medicinales usados hasta el día Y, deseando contribuir á la generalización de los beneficios del tratamiento homeopático, despachará gratis cuantas recetas se presenten en su botica especial, firmadas por médicos homeopatas de la corte, expresándose por los mismos profesores, por el cura parroco ó el inspector de seguridad pública, que la persona que ha de tomar el medicamento, es pobre de solemnidad.

«Tenemos entendido, que notado por unos estudiosos arquitectos el disgusto del público de Madrid al palpar sobre el terreno el proyecto aprobado de las obras de ensanche y embellecimiento de la Puerta del Sol, formaron un ligero croquis de la plaza, dándole una forma semicircular, elegante, arreglado en cuanto lo permiten las avenidas y relieve de aquella parte de la población: estudiado despues por uno de los arquitectos de mas renombre en la capital, parece tiene pensado someterlo á la aprobación del gobierno. Segun este nuevo proyecto, debe quedar una gran plaza semicircular, cuyo eje es perpendicular al edificio que ocupa el ministerio de la Gobernacion, al que próximamente concurren los centros de algunas calles que, para decorar su entrada, se presentan cubiertas con elegantes arcadas, quedando francas la Carrera de San Gerónimo y calle Mayor: lo que era hospital del Buen Suceso, se convierte en casa particular, y al frente del ministerio se coloca una regular iglesia. Hé aquí el sitio y el momento mas oportuno para erigir un templo monumental por toda la nacion, en obsequio de María Santísima, bajo la advocacion de la Concepcion Inmaculada.»

Madrid.

—Anoche se puso en escena en el régio coliseo la ópera de Meyerbeer Roberto H. Diabolo. A pesar de la buena ejecución de la señorita Keunet, el público salió poco contento de la interpretacion de la obra.

—El jueves á las doce de la mañana recibirá la investidura de doctor en la Universidad Central el licenciado en jurisprudencia D. Gabriel de Llamas y Celés, de quien será padrino el Sr. D. Francisco de Paula Canalejas, abogado del colegio de Madrid.

CUESTION TEOLÓGICA RESUELTA. Preguntó á un escolar, — un canónigo anti-eseculido — si pensaba que era válido — con el caldo bautizar. — Padre, dijo, sin tardar, — si es bautizado cualquiera — con caldo de su sopera, — el bautismo es valdero; — mas con el de mi pushero — ni olerá el limbo siquiera.

¿SERÁ MINISTRO? A un estudiante, que se estaba examinando, le preguntó uno de los examinadores:

—Dígame Vd. ¿qué es caucion? —Caucion... caucion... es una cosa... que sirve para poner á cubierto á cualquiera.

—Entonces, cuando Vd. coga un paraguas para ponerse á cubierto de la lluvia, el paraguas se convierte en caucion.

—¡Cá! no, señor; en tal caso, es una pre... caucion.

—Bien contestado, jóven; dijo el examinador. usted es de la masa que se hacen los presidentes.

ALBUM. La gran trágica Adelaida Ristori, dedicada á S. M. la reina de España, un magnífico Album. Está encuadernado con un lujo esquisito de un lado se ostentan las armas de España admirablemente bordadas en oro, y del otro, el retrato de la célebre trágica, tambien bordado. Las hojas del Album, que todavía están en blanco, se llenarán con dibujos de los principales trajes que la Ristori viste en el desempeño de sus principales papeles.

ES DEPLORABLE. Los directores de los diarios absolutistas La Regeneracion y La Monarquía han demandado al leonado y distinguido escritor don Pedro Antonio de Alarcón, con motivo de haber publicado este en La Epoca, con algunos comentarios, una felicitacion que en 1824 dirigió en el Sr. D. Fernando VII cincuenta y tantas mujeres de Birgos. La Epoca nos lo contestó haciendo la apología de Carlos II. El Sr. Alarcón dedicó á La Esperanza una relacion del famoso auto de fe celebrado en tiempo de aquel monarca. La Regeneracion, y no recordamos si tambien los demás periódicos absolutistas, contestaron al Sr. Alarcón, con el relato de las crueldades cometidas por los republicanos franceses. El Sr. Alarcón publicó en La Discusion una carta condenando la conducta de los redactores de los periódicos absolutistas, y el contenido de esta carta es el que ha movido á los directores de La Monarquía y La Regeneracion á demandar de injuria al señor Alarcón. Lo mas triste de esta polémica, es el carácter personal que ha dominado en ella.

BALLE. A fines de la semana próxima dará un suntuoso baile el ministro de Rusia en esta corte, en honor de uno de los individuos de la familia imperial.

FUNCION. Ayer por la mañana ha tenido lugar en la capilla del real palacio, una solemne funcion para celebrar la Inmaculada Concepcion de la Virgen. Han asistido á sus tribunas SS. MM. La reina vestía traje negro y mantillo. La funcion terminó cerca de las tres de la tarde.

AL ORDEN, TAÑONEROS. Señora autoridad; todo el mundo (el mundo pobre, se entiende), clama contra el subido precio á que se espande el pan, precisamente en la época en que mas barato se vende el trigo en el mercado. ¿Tendrá V. la bondad de tomar alguna medida oportuna, con objeto de que los pobres podamos alimentarnos con menos dinero y mas cantidad?

EL HAMBRE es mal consejero: y estamos resueltos todos, ó á pedir á V. dinero, ó á devorarlo los codos.

RECOMIENDA. Nuestro compatriota el tenor Carrión, ha sido nombrado caballero de Carlos III.

EL BICORNE. De cien personas (excepto los militares) que gastan aquel adorno, 10 lo llevan por no afeitarse.

próximas al estrecho de Gibraltar. La de la barca noruega Luisa, procedente de Cardiff, que se fué á pique á 200 leguas de san Vicente. Afortunadamente, para los desgraciados ráfagas, fueron socorridos á tiempo, y salvados por la polacra austriaca Teresa. La goleta inglesa nombrada Gem-of-The-Ocean, capitán Jhon Baker, que con carbon de piedra y ladrillos, iba con destino á Valencia, ha encañado cerca de Almería. El brick-barea Cruxor, su capitán W. Aldersson, que tambien conducía carbon de piedra para Civita-Vecchia, al llegar el 17 cerca de Roquetas, embistió en Puuxa-Elena, yéndose á pique casi instantáneamente: el capitán y la tripulacion lograron salvarse con parte de los papeles del buque en la lancha del mismo.

—La cosecha promete ser abundantísima en la provincia de Albaete. Los campos se presentan muy lozanos; los cereales continúan en baja, y la poca animacion que reina en el mercado, es una prueba de las muchas existencias de granos que hay en aquella provincia.

—Desde Torrejavega á la estacion del ferro-carri, se van á establecer dos buenos coches-diligencias, que harán el servicio en combinacion con los trenes de aquel. Despues, el servicio de estos coches se estenderá hasta Santillana y Comillas, á medida que lo vaya permitiendo la carretera que desde Torrejavega ha de ir á ambos puntos, hasta empalmar con la que viene de Asturias. Conseguido esto, las distancias entre Oviedo y Torrejavega, serán mucho mas cortas y de una utilidad incomparable para ambos pueblos.

—Parece que han empezado en grande escala los trabajos en la segunda seccion del ferro-carril de Isabel II, que estarán concluidos para marzo hasta las Bárcenas. Despues quedan tres leguas hasta Reinos, y las mas difíciles de la línea. El ferro-carril de Valladolid á Alár, se concluirá tambien.

—De El Skespesie, journal news, tomamos la siguiente noticia: «Un ladrón se habia introducido en un establecimiento de baños rusos. Viéndose descubierto, echó á correr por toda la casa, hasta que se coló en uno de los cuartos del baño. Llegó el dueño del establecimiento, lo encierra, y manda en seguida soltar el vapor, con el objeto de cozer al delincuente. El pobre diablo se aguanta, basta, que al calor de tres horas de estufa, lo sacaron. Entonces, con muy buen modo, aunque en cueros, enseñó al director de los baños un estenso herpes, completamente curado. El director le perdona, y apuntando al ladrón en la libreta de estos notables, le encarga lo cuente á todo el mundo.»

Buenos Aires.

LA ESPAÑA, al ocuparse de la última sesion verificada en el Congreso, culpa solo al presidente del Consejo, del escandaloso giro que tomaron los debates, y sigue despues ocupándose de la ilegalidad cometida en la reedificación de las listas electorales. En su segundo artículo trata de la cuestion de Roma, y con este motivo dice que, el general O'Donnell no cede de sus opiniones en la cuestion de Roma, ó cede al fin; esto es: ó sigue desechando, como parece desear ahora el arreglo llamado ignominioso por el Clamor público, ó llega el caso de aceptarlo. Si lo primero, la cuestion de Roma no es probable que se arregle; si lo segundo, digasenlo, digasenlo que significará un gobierno que cada dia tiene una opinion; digasenlo que significará el general O'Donnell sometiendo-se á doctrinas nada conformes con las que ha revelado, aunque con mucha precaucion, en el discurso de la Corona, y diametralmente opuestas á las que apadrinó, defendió y protegió con toda su influencia, siendo ministro de la Guerra en el ministerio que presidia el duque de la Victoria.»

LA UNION reseña la sesion del Congreso, deteniéndose sobre la reedificación de las listas.

LA DISCUSION dirige un artículo al Senado en el que demuestra ó quiere demostrar lo innecesario que es hoy este cuerpo colegislativo.

EL OCCIDENTE continúa su polémica con La Discusion, sobre la centralizacion absoluta ó no absoluta del partido conservador.

EL PARLAMENTO se ocupa estensamente de la última sesion del Congreso.

LA CRÓNICA examina el folleto últimamente publicado por el Sr. Castelar, prometiendo dedicarle una serie de artículos.

EL DIARIO ESPAÑOL se desata en censuras contra el Sr. Orobio, y alaba la elocuencia y sensacion favorable que causa en el Congreso el general O'Donnell.

LA IBERIA, despues de dar la enhorabuena al ministerio, reseña analíticamente la sesion del martes.

LAS NOVEDADES ve á la union liberal con los colores de la muerte, situacion que El Clamor Público le ha revelado con su gozo, y encarga á los amantes del gobierno, que no intimiden al trono con un terror pánico.

LA INDEPENDENCIA, en un artículo titulado: Los acreedores de España, deplora, que mientras se gaste el tiempo en recriminaciones de partidos, se descuiden los intereses mas sagrados.

pesar de los 8,000 duros en que está tasada! Aconsejamos á nuestros pintores no dejen de ir á verla, pues tiene mucho que admirar.

—El día 28 del actual se celebrará subasta pública en el establecimiento de minas de Riotinto para la adquisicion de 8,000 arrobas de cal que se considerarán necesarias en dicho establecimiento durante el año próximo de 1859, al precio máximo admisible de rs. vn. 2,30 una y con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicho establecimiento y en esta Direccion general.

—En Girona se trata de asfaltar las aceras de las principales calles. El tiempo continúa sien ó inmejorable.

—Pasan de cinco mil las personas que trabajan en la línea del ferro-carril de Zaragoza, correspondiente á la provincia de Lérida.

—El puerto de Vigo está sirviendo de abrigo á todas cuantas embarcaciones cruzan aquellos mares: porque á pesar del furioso temporal en ellos desencadenado, buques surtos á una y dos leguas de la bahía, estaban tan seguros como en los dias de mas bonanza. Ocho vapores han salido á un mismo tiempo para diferentes puntos, aprovechando los síntomas del buen tiempo.

—En Lisboa ha tenido lugar dias pasados una tentativa de suicidio bastante singular. Una pobre jóven de diez y siete años, muy linda y bien educada, pero excesivamente dada al misticismo, concibió un profundo amor por un jóven poco afortunado. La rigidez de principios de la familia, y los suyos propios, la movieron á combatir aquella pasion, pero todo fué en vano. No hallando probabilidades de ver realizados sus dorados sueños, determinó poner término á su vida. A título de promesa, que supuso haber hecho, se fué á confesar y comulgar. Al volver, pidió humildemente perdon á su familia, y se retiró á su cuarto, donde despues de arrodillarse, deshecha en llanto ante un crucifijo, se dirigió á la ventana, y ya se iba á arrojar por ella, cuando se sintió detenida por la fuerza sobrehumana que Dios concede en tales casos á una buena madre.

VACANTES. Se hallan la secretaria del ayuntamiento de la Alberca, en esta provincia, dotada en 3,500 rs. anuales, satisfechos por trimestres de los fondos municipales.

La del ayuntamiento de Falset, dotada con el sueldo anual de 4,000 rs., pagados de los fondos municipales.

La del ayuntamiento de Osuna, con 8,500 rs.

La del ayuntamiento de Membibre, con 720 reales anuales.

La de Prudales, con la misma dotacion que la anterior.

La de las Navas de San Antonio, con 2,754 rs. Una plaza de médico en Zamora, con 6,600 reales anuales.

—El Diario de la Coruña, dice que un bergantín inglés, anclado en Muros, se fué á la agarra, y se vino entre una peña, quedando deshecho en poco mas de una hora, salvándose la tripulacion por los auxilios prestados de tierra. Tambien han aparecido en el mismo punto varios cadáveres, procedentes de un brick-barea que se perdió en aquella costa.

—En Santanyí (Mallorca), acaba de hacerse, junto al caserío dels Llobars, un importante descubrimiento arqueológico. En una tumba, dentro de una especie de nicho, se ha encontrado una preciosa estatua de bronce; con su pedestal, que representa á Palas, diosa de la sabiduría, nimen fenomeno de la guerra: es escultura de una perfeccion extraordinaria, y de excelente dibujo. Se ha encontrado además, un espiral de bronce, varios círculos del mismo metal y cuatro monedas, la mas notable del. Domiciano, con el rarísimo reverso Fides publica. Y por último, existía tambien en aquel punto una lámpara de barro. Todos estos objetos los ha adquirido el cronista D. Joaquín María Bover, con los cuales ha aumentado sus curiosas colecciones.

—En la catedral de Santander, ha recibido los Sacramentos del Bautismo y la Confirmacion, un jóven inglés de los empleados en el camino de hierro; el cual muy en breve, debe unirse con una señorita de un pueblo de las cercanías.

—En Paredes (Palencia), se ha hecho una sota veta de cinco cargamentos á 37 1/2 reales fanega, las 92 libras. En Fuentes y pueblos inmediatos, se toman á 37. Es deplorable el estado de este comercio, por la escasez de compradores.»

—En Cártes (Santander), continúa la viruela de mala calidad, haciendo estragos considerables; lo cual tiene contristados á los habitantes.

—Ha llegado á Valladolid, el regimiento infantería de Navarra, que va de guarnicion á dicha plaza.

—En Barcelona se ha estraido del fondo del mar, una enorme pieza de hierro del peso de 300 quintales, perteneciente á la sociedad anónima la Herreria barcelonesa.

—En Oviedo, tocan ya á su término las obras mandadas ejecutar en la magnífica casa que el gobierno arrendó al duque del Parque, con objeto de establecer en ella una fábrica de cigarrillos de papel.

—La esportacion de vinos, durante el último mes, de Jerez y Puerto de Santa María, ascendió en el primer punto á 30,114 arrobas; que hacen botas de 30 arrobas 1,503, 24 arrobas; y en el segundo 30,195 5/4 arrobas, que hacen botas 1,006 1/4 1/4 arrobas.

—A fines de este mes se celebrará en San Petersburgo, un consejo de guerra, presidido por el príncipe Gortschackoff, para juzgar á varios generales ru-

ALMACEN DE PAPELES PINTADOS.—PEREZ.

Compañía Colonial, Monterá 16. Chocolates, café molido, té, vainillas y sopas coloniales.

Librería de Cuesta, Carretas, número 9.

Alejandro Huard, Flores y modas, calle de la Salud, número 5.

Corbatas, guantes, por mayor y menor, Clemen y hermanos. Carretas, número 13.

Litografía de Martínez, Jacometrezo, número 25.

Lalín, guantes, corbatas, Monterá, número 28.

Polvos dentíficos y agua de colonia de Morimón, Monterá, número 33, depósito de gomas de Fourrier.

Recarte, plizuela de Celenque, número 1, principal.

Platería y despacho de bastones para autoridades, Cruz, número 52, frente al teatro.

Almacén de papel pintado de José Casal, Plizuela del Angel número 13.

La Dalia Azul, Carrera de San Gerónimo, núm. 29.

La Moderna, Almacén de papeles pintados, Alcalá, número 30.

Corsés higiénicos, Hortaleza, número 1.

Bazar Europeo, Monterá, número 14, principal.

Polvos dentíficos de Quiroga, Monterá, núm. 10, entresuelo.

Fonda de la Habana, Alcalá, número 9.

Sombrereria, Alcalá núm. 9.

Mineria.

LEGISLACION COMPLETA DE MINAS, ESPLEADA y anotada por D. F. G. Lomas, oficial de Consejo Real. Esta obra indispensable á todos los interesados en minas, consta de un tomo en 4.º y se vende en la librería de la Publicidad, pasaje de Mathieu. Contiene además, la ley y reglamento de sociedades anónimas.

LOS MINEROS.—EN EL ALMACEN DE PAPEL, Alameda de San Gerónimo, núm. 16, se venden recibos de dividendos, papeletas para juntas, libramientos, cargámenes, órdenes de transferencias, cuentas, circulares para los morosos en el pago de dividendos, índices alfabéticos, y libros de todas clases.

Libros.

EQUITACION Y CRIA CABALLAR.—ELEMENTOS de equitacion para la enseñanza de las clases militar y civil, por el coronel don Francisco de la Iglesia y Barrac, obra adoptada en el colegio de señores cadetes; segunda edicion, un tomo en pasta con 17 láminas, 26 reales.

Memoria sobre la cria caballar de España por el mismo autor, un tomo en pasta, 12 reales. En la librería de Cuesta, calle de Carretas, número 9.

ATILDE.—EL INTERES QUE INSPIRA ESTA novela, lo prueba el crecido número de ejemplares vendidos. Se hallará á 5 rs. en la librería de Villaverde, calle de Carretas, núm. 4.

DICTIONARIO MANUAL DE HOMEOPATIA.—Libro de bolsillo que contiene útiles nociones para el empleo de los medicamentos homeopáticos en las diversas enfermedades contenidas en el mismo. Se vende en Madrid á 6 rs. en rústica y 10 en pasta, librerías de Cuesta, Carretas, núm. 9, y Bailly Bailliere, calle del Príncipe, núm. 11, á donde podrán dirigirse los pedidos de fuera en carta franca.

LIBROS Y ASCENSIONES.—APUNTES CURIOSOS sobre la aereostacion y sus aparatos, con una reseña de las funciones verificadas en Madrid. Se vende á 2 rs. en el almacén de papel de Marés, calle de Hortaleza, núm. 31.

LA HOMEOPATIA PUESTA AL ALCANCE DE TODOS.—Este manual, escrito por Mr. Devergie, y traducido al castellano, es un resumen fiel de los principios fundamentales de la doctrina homeopática. Se vende á 8 rs. en las librerías de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe, núm. 11, y viuda de Vazquez, Ancha de San Bernardo, 17; y en las principales librerías de provincias.

EL HUÉRFANO DE LOS ALPES.—ESTE ESCELENTE librito, elogiado por la prensa, y de testo para la instruccion primaria, se vende á 4 rs. en Madrid, librería de Hernandez, calle del Arenal, núm. 11; Pasaje de Mathieu, y Hortaleza, núm. 31.—En Valladolid, Santaren; Coruña, Puga; Ferrol, Tajonera; Bilbao, Delmás; Badajoz, Orduña; y Barcelona, Piñerfer.

Primas.

LOS PROPIETARIOS Y ADMINISTRADORES.— En el almacén de papel, Carrera de San Gerónimo, número 18, hay recibos en pliego, para inquilinos, y en cartilla para el cobro mensual, según los modelos más aceptables.

CLASES PASIVAS.— EN EL ALMACEN DE PAPEL, Carrera de San Gerónimo, núm. 16, se venden á cuatro, impresos en papel de hilo para las justificaciones de existencia en el pago de las clases pasivas, con separación de cada ramo, y según los modelos dispuestos por las oficinas.

Pérdidas.

EN LA TARDE DEL 27 DEL ACTUAL SE SALO de casa de sus dueños, una perita americana de color blanco, quebrada, y con una nube en un ojo. La persona que la haya recogido, puede pasar á entregarla á la calle de las Pozas, núm. 3, principal, y se la gratificará.

EL DIA 27 DEL CORRIENTE, DE NUEVE A once de la mañana, se extravió en la calle de Jesús y María un perrito americano, blanco, con dos manchas de color de canela en el lomo y otra en una oreja, de lanas largas. Se suplica á la persona que lo haya encontrado, se sirva entregarlo en dicha calle, núm. 10, segundo derecha, donde se le dará el hallazgo.

Colocaciones.

UN JOVEN, DE EDAD DE TREINTA AÑOS, DE buena conducta, tanto moral como política, que posee buena forma de letra y cuentas, desea colocarse de dependiente del comercio ó de ayuda de cámara; tiene personas que le abonarán. Darán razon calle de Jacometrezo, núm. 25, cuarto tercero.

El Día.

PUBLICIDAD DEL DIA.—TRES MEDIOS SE USAN entre nosotros para dar á conocer al público una industria, un comercio, una profesión, un establecimiento cualquiera: las muestras, que son una condición indispensable para todo el que vive en relación con el público; los carteles que no son de uso tan general, sobre todo fuera de las ciudades, y el anuncio en los periódicos, cuya importancia y utilidad apenas empieza á conocerse en España.

El público, sin embargo, retrocede aquí ante un gasto que es preciso renovar á menudo: los que miran la publicidad como indispensable, creen satisfacer esta necesidad imponiéndose un sacrificio único, y hacen pagar una muestra, ó recurren al cartel; es decir, al sistema de anuncios que por sí solo es menos eficaz y más dispendioso.

El efecto de la muestra es pasajero, la duración del cartel es efímera, y por breve que sea la vida de un periódico dura más que aquellos. La muestra constituye á poco de colocada una accesoria de la fachada de una casa que no atrae las miradas del transeúnte; el cartel no se conserva más que dos ó tres días; el periódico, viviendo tan solo veinte y cuatro horas sobre la mesa de un café ó de un gabinete de lectura, cuenta cientos de lectores, espaciándose por las provincias, y pasando sucesivamente por la mesa de cinco ó seis familias, tiene quien se fija en él aun después de pasados seis u ocho días. La muestra se hace antigua y se eclipsa por la novedad de la muestra vecina; lo mismo sucede con el cartel; mientras existe un fragmento del periódico, existen las pocas líneas impresas sobre este fragmento; pueden ser un aviso ó una tentación para aquel que con la mayor indiferencia fija los ojos en lo que no es más que un trozo de papel sin valor. La muestra y el cartel son inmovibles y su acción es local; la esfera de la influencia del periódico es ilimitada y penetra por todas partes.

El público, y señaladamente el comercio, no desconoce en el extranjero esta universalidad del periódico, y á medida que la circulación y los ferrocarriles aumentan, la masa de compradores que quieren proveerse en las capitales, multiplican sus anuncios á fin de propagar el nombre y las señas de los establecimientos. El anuncio es en el extranjero el principal y casi el único medio de publicidad. En cambio, el comprador que quiere encontrar desde luego lo que busca, ni se pone en camino para comprarlo sin ver si un periódico contiene las señas de alguna casa especial y la indicación del precio corriente de la mercancía.

Todo el que necesita una colocación y todos los que buscan un dependiente ó un criado, acuden á este medio seguro de lograr su deseo.

EL DIA, que tiene asegurada una gran publicidad á los anuncios, como lo demostrará muy pronto con el dato irrecusable de los guisantes, abre sus columnas á toda clase de avisos, ofreciendo al público ventajas especiales, sobre todo para las inserciones repetidas, y establece además en combinación con su hoja de anuncios, otro medio de publicidad el más poderoso que se ha imaginado hasta ahora: es el siguiente:

ANUNCIOS DE EL DIA

EN LOS COCHES DE PLAZA EN MADRID.

Hace años que se halla establecido en el extranjero un nuevo y eficaz medio de publicidad que nosotros vamos también á plantear, y cuya importancia reconocerán los anunciantes con solo indicarla. Allí como aquí está prevenido que todos los cocheros de carruajes al servicio del público entreguen á quienes los oren una tarjeta con el número del coche, por cuyo medio pueda reclamarse cualquier objeto olvidado, aunque haya pasado tiempo desde que se cometió el olvido. Nosotros hemos celebrado un contrato esclusivo con los dueños de todos los coches de plaza de Madrid, en virtud del cual estamos obligados á facilitarles los ejemplares que necesitan de los números de sus carruajes para dárselos á los que los alquilen. Este número irá al frente de unos libritos elegantes destinados á la inserción de anuncios de todas clases y en todas formas.

Los anuncios de El Dia en los coches de plaza ofrecen entre otras las ventajas siguientes:

Tener por lector á todo el que tome un carruaje, ó lo que es lo mismo á la gente acomodada de todas las clases.

Presentarse á los ojos del lector en el momento en que por distraerse y por ocupar un tiempo enojoso ha de pasar la vista por ellos.

Renovar hasta lo infinito el círculo de sus lectores sin limitarse á la clientela de los suscritores de un periódico, cuyos anuncios solo leen un número inimitable de personas.

Vivir en la memoria del publico un mes cuando menos, no solo en manos de los que ocupen los coches de plaza, sino en las de sus familias, llegando así alternativamente á todas las casas de Madrid.

El mínimo de los libritos de anuncios que los coches de plaza que hay en Madrid, pueden repartir diariamente, es de 3,000; al cabo de un mes se habrá repartido de un anuncio inserto en nuestros libritos 90,000 ejemplares, que penetrando en las casas de aquellos en cuyas manos caigan, habrán tenido una masa de 200,000 lectores; todo Madrid, en una palabra.

No creemos necesario dar más explicaciones para que se convenga en que ningún otro medio de publicidad puede compararse con este.

Los anuncios de EL DIA en el periódico y en los coches de plaza están combinados con gran ventaja del anunciante, de las condiciones extraordinariamente económicas de este doble medio de publicidad, pueden enterarse en las oficinas del periódico, donde se reciben desde luego anuncios.

LECTURA DE LIBROS A DOMICILIO.

No solo ofrecemos al público un periódico de tanta lectura como el que mas, sino un medio de que los lectores á EL DIA tengan constantemente á su disposición toda clase de libros sin el menor desembolso. En el número primero de cada mes se publicará el Catálogo de una vasta biblioteca, compuesta de libros escogidos que hemos formado esclusivamente para ponerla á disposición de los suscritores á EL DIA bajo las siguientes bases:

1.ª La biblioteca de EL DIA es gratuita para sus suscritores, que podrán llevar á domicilio las obras que deseen, con tal de que no saquen más de un tomo á la vez.

2.ª El suscriptor á EL DIA que quiera aprovecharse de la proporción que le ofrecemos, poniendo á su disposición una verdadera biblioteca sin desembolso alguno de su parte, depositará la cantidad de 70 reales de que se le dará recibo, y la recata devolviéndola en el momento que desee retirarse renunciando á la lectura de obras. Este depósito, exigido en mayor cantidad por todas las librerías donde se halla establecida la lectura á domicilio, no tiene otro objeto que el de garantizar á la empresa de la devolución de los tomos que naturalmente tienen mayor valor que el precio de suscripción á EL DIA, y el de responder también de las pérdidas ó daños que ocasiona el lector en las obras que lleve.

3.ª La biblioteca de EL DIA, que empieza con 2,000 volúmenes de historia, de poesía, viages, novelas, etc., se irá enriqueciendo con todo lo más notable que salga á luz.

4.ª Sucesivamente iremos dando á conocer, por adiciones al catálogo, las nuevas adquisiciones que haga la biblioteca de EL DIA.

5.ª La biblioteca de EL DIA quedará abierta para sus suscritores el 1.º de diciembre.

6.ª Los suscritores de EL DIA en provincias pueden transmitir á la persona que elijan en Madrid el derecho á la lectura gratuita endosando el recibo de su suscripción.

7.ª El suscriptor que no devuelva un tomo al mes de haberlo recibido, pierde el depósito que se destina á reparar el libro.

Periódicos baratos en la ancianidad, aunque no tanto como el nuestro, ha habido muchos en España; empresas que regalan un libro más ó menos útil ha habido algunas: pero lo que no ha habido jamás es quien por una cantidad insignificante, y de un periódico diario de gran lectura y variedad, y ponga además 2,000 tomos á disposición de cada uno de sus suscritores, para que usen de ellos en su casa, proporcionándoles en la sucesiva ocasión de leer gratuitamente todo lo nuevo que salga á luz. Esto equivale exactamente á un periódico tan inmenso, que diara cabida á un mismo tiempo á un número enorme de obras escogidas de todas clases, y que reclutara como colaboradores forzosa á todos los ingenios de todos los países y de todos los tiempos, hasta al punto de que los contemporáneos no pudieran escribir una línea de interés general, que no estuviese destinada á ser leída por los suscritores de nuestro periódico.

DESPACHO CENTRAL DE EL DIA.

Calle de Jacometrezo, núm. 17.

AGENCIAS EN PROVINCIAS.

Todas las librerías y administraciones de correos de España.

EN EL ESTRANJERO.

PARIS. — Mme Schmitz, 12 rue de Provence.

BARONA. — M. Larroulet.

LONDRES. — 166, Fenchurch Street.

BRUSELAS. — A. Decq.

LISBOA. — Rollan L. Semead.

EN ULTRAMAR.

HABANA. — Librería de Ayguales de Lico.

PUERTO-RICO. — D. Ignacio Guaps.

FILIPINAS. — D. José María Tusson.

Por esta sección, C. URRUTIA.

Diversiones publicas.

PRINCIPE. — Funcion para hoy jueves 9 de diciembre, á las ocho de la noche:

21.ª Representación del drama *Las Querrelas del Rey Salvo*, y el sainete, *Los Payos hechizados*.

CIRCO. — Funcion para hoy jueves 9, á las ocho de la noche:

La comedia en tres actos, titulada *La Oracion de la tarde*, y la graciosa pieza en un acto, titulada *Las Gracias de Gedeon*.

ZARZUELA.—Funcion para hoy jueves 9, á las ocho de la noche:

La zarzuela nueva en tres actos, titulada *El Dominó negro*.

NOVEDADES. — Funcion para hoy jueves 9, á las ocho de la noche:

El drama en cuatro actos y un prólogo, *Simón Bocanegra*; dando fin con baile.

- 4 por que no tienen patilla.
5 por quererlo así sus novias.
10 por parecer hombres.
5 para tapar dientes feos.
6 por disimular el tamaño de la nariz.
11 por parecer artistas.
1 por espíritu de independencia.
4 para que no se les vea el rapé.
11 porque no los quieren sus esposas.
25 por cautivar al bello sexo.
3 (coligatarios) por verse libres de tener que besar á los niños.
2 por la dignidad de hombre.
3 en recuerdo de su estado militar.

Variedades.

Aunque los *Deberes civiles del Cura*, no son una producción reciente de Lamartine, estas páginas, en que se revela al poeta y al hombre de bien, en que el genio y el corazón se manifiestan con sus más nobles aspiraciones, no son aun admiradas en España como se merecen. Por eso hemos creído útil reproducirlas, con tanta mas razon cuanto que articulamos el presente, como la *Moral de la familia*, como el *Maestro de escuela*, que ya hemos publicado, y otros análogos que preparamos, entran perfectamente en el cuadro de EL DIA, que desea propagar las mas sanas ideas de orden y de moral; recordar al hogar doméstico el culto de la familia; proclamar, en nombre de la libertad, el respeto debido á las leyes y á las instituciones del país, y propagar en todas las clases las no ciones de un bienestar progresivo, dándoles por base la mejora de las costumbres, la instruccion, el trabajo y la economía.

LOS DEBERES CIVILES DEL CURA.

Hay un hombre en cada parroquia, que no tiene familia, pero que es de la familia de todo el mundo; á quien se llama como testigo, como consejero ó como agente en todos los actos mas solemnes de la vida civil; sin el cual no se puede nacer ni morir; que toma al hombre en el seno de su madre y no le abandona hasta la tumba; que bendice ó consagra la cuna, el lecho conyugal, el lecho mortuario y el ataúd; un hombre á quien los niños se acostumbra á amar, á venerar y á temer; á quien los desconocidos mismos le llaman su padre; á los pies del cual van los cristianos á esparcir las revelaciones mas intimas, sus lágrimas mas secretas; un hombre, que es por su estado el consolador de todas las miserias del alma y del cuerpo; el intermediario obligado de la riqueza y de la indigencia; que ve y alienta alternativamente á su puerta al pobre y al rico; al rico, para depositar la limosna secreta; al pobre, para recibirla sin rubor; que no perteneciendo á ningun rango social, participa igualmente de todas las clases; de las inferiores por la vida pobre y frecuentemente por la humildad de su nacimiento; de las altas por la educación, la ciencia y la elevación de sentimientos que una religion filantrópica inspira y manda; un hombre, en fin, que lo sabe todo, que tiene el derecho de decirlo todo, y cuya palabra cae desde lo alto sobre las inteligencias y sobre los corazones, con la autoridad de una misión divina y el imperio de una fe preesistente! Este hombre es el cura; ninguno puede hacer mal ó bien mayor mal á los hombres, segun que llene ó desconozca su alta misión social.

Qué es un cura? Es el ministro de la religion cristiana, encargado de conservar su digna, de propagar su moral, y de administrar sus beneficios á la parte del rebaño que le ha sido confiada. De estas tres funciones del sacerdocio, brotan las tres cualidades, bajo las cuales vamos á considerar al cura; es decir, como padre, como moralista y como administrador espiritual del cristianismo en su feligresía. De ellas tambien nacen las tres especies de deberes que necesita llenar para ser completamente digno de la sublimidad de sus funciones sobre la tierra, de la estimación y veneración de los hombres. Como padre ó conservador del dogma cristiano, los deberes del cura no son accesibles á nuestro examen. El dogma cristiano y divino de su naturaleza, impuesto por la revelacion, aceptado por la fé, esta virtud de la ignorancia humana, se resiste á toda critica; el padre no debe cuenta, como el feligrés, mas que á su conciencia y á su iglesia, única autoridad ante quien es responsable. Sin embargo, en esto mismo, la alta razon del padre, puede influir últimamente en las prácticas religiosas del pueblo á quien enseña. Algunos credulidades frívolas, algunas supersticiones populares, se han confundido en tiempos de tinieblas y de ignorancia, con las altas creencias del puro dogma cristiano. La superstición, es el abuso de la fé; el ministro ilustrado de una religion que soporta la luz, porque toda luz emana de ella, toca destruir estas sombras que oscurecen la sanidad, y que harían confundir á los ojos precavidos del cristianismo, esta civilización práctica, esta razon suprema, con las industrias piadosas ó las credulidades groseras de cultos, de error ó de fección. El deber del cura, es destruir estos abusos de la fé, y reducir las creencias demasiado complacientes de su pueblo, á la grave y misteriosa sencillez del dogma cristiano, á la contemplación de su moral, al desarrollo progresivo de sus obras de perfección. La verdad no tiene nunca necesidad del error, y las sombras no añaden nada á la luz.

Como mora esta, la obra del cura es mas bella aun. El cristianismo es una profecía divina, escrita de dos maneras, como historia, en la vida y muerte de Jesu-Christo; como precepto en las sublimes lecciones que trajo al mundo. Estas dos palabras del cristianismo; el precepto y el ejemplo se hallan reunidos en el Nuevo Testamento ó el Evangelio; el cura debe tenerle siempre en la mano; siempre ante sus ojos; siempre en su corazón; un buen cura es un comentario vivo de este libro divino. Cada una de las misteriosas palabras de él, responde con exactitud al pensamiento que le interesa, y encierra un sentido práctico y social que ilustra y vivifica la conducta del hombre. No hay verdad moral ó política, cuyo germen no se halle en un versículo del Evangelio; todas las filosofías modernas han comentado uno, y le han olvidado en seguida; la filantropía ha nacido de su primero y único precepto, la caridad; la libertad ha marchado en el mundo, tras de sus pasos, y ninguna servidumbre degradante ha podido subsistir ante su luz; la igualdad política á la nacido del reconocimiento que nos ha obligado hacer de nuestra igualdad, de nuestra fraternidad delante de Dios; las leyes se han dulcificado; las costumbres inhumanas se han abolido; las cadenas se han roto; la mujer ha reconquistado el respeto en el corazón del hombre. A medida que las palabras de aquel libro han sonado en los siglos, han producido la destrucción de un error, ó de una tiranía y se puede asegurar, que el mundo actual, todo entero, con sus leyes, sus costumbres, sus instituciones, sus esperanzas; no es mas que el Verbo Evangelico, mas ó menos encarnado en la civilización moderna!

Pero la obra dista mucho de estar concluida; la ley del progreso ó del perfeccionamiento, que es la idea activa y poderosa de la razon humana, es tambien la fé del Evangelio; él nos prohibe pararnos en el bien; él nos quiere siempre mejorando; él nos prohibe desesperar de la humanidad, ante la cual abre incansablemente horizontes mas claros y cuanto mas se abren nuestros ojos á la luz, mas promesas leemos en sus misterios, mas verdades en sus preceptos, mas porvenir en nuestros destinos!

El cura, con este libro, tiene en su mano toda moral, toda razon, toda civilización, toda política. No tiene mas que abrirle, leer y esparcir en torno suyo el tesoro de luz y de perfección de que la Providencia le ha dado la llave; pero como la de Jesu-Christo, su enseñanza debe ser duplicada por la vida y por la palabra, su vida debe ser en cuanto lo permita la debilidad humana, la explicacion sensible de su doctrina, una palabra viviente! La Iglesia le ha colocado allí, mas como ejemplo, que como oráculo; puede fallarle la palabra, si la naturaleza le ha negado este don; pero la palabra que se hace oro de todos, es la vida; no hay lenguaje humano tan elocuyente y tan persuasivo como una virtud.

El cura es además administrador espiritual de los sacramentos de su iglesia y de los beneficios de la caridad. Sus deberes, en calidad de tal, se aproximan á los que impone toda administración. Tiene que habérselas con los hombres; es necesario que las conozca; corrige las pasiones humanas; preciso es que tenga una mano delicada y suave, llena de prudencia y de me-ura. Estando en el círculo de sus atribuciones las faltas, los arrepenimientos, las miserias, las necesidades y pobreza de la humanidad, debe tener el corazón rico y abundante de tolerancia, de misericordia, de mansedumbre, de compasión, de caridad y de perdones.

Su puerta debe estar abierta á todas horas al que le vaya á despertar; su lámpara siempre encendida, y su baston siempre en su mano; no debe distinguir ni estaciones, ni distancias, ni contagio, ni sol, ni nieves en tratándose de llevar el bálsamo al herido, el perdon al culpable ó su Dios al moribundo. No debe haber delante de él, como delante de Dios, ni rico, ni pobre, ni pequinón, ni grande, sino hombres; esto es, hernias de miserias y de esperanzas. No debe rehusar su ministerio á nadie, es verdad, pero tampoco debe ofrecerlo sin prudencia á los que lo desdennan y desconocen. La impertinencia agría y rechaza mas bien que atrae; debe esperar á que se acerquen á él á que le llamen.

El cura tiene relaciones administrativas de muchas clases con el gobierno, con la autoridad municipal, con su fábrica.

Sus relaciones con el gobierno son sencillas; le debe lo que todo ciudadano francés ni mas ni menos, obediencia en las cosas justas. No debe apasionarse ni en pró ni en contra de las formas ó los jefes de los gobiernos de aquí abajo; las formas se modifican, los poderes cambian de nombres y de manos, los hombres se precipitan alternativamente del poder, estas son cosas humanas, pasajeras, fugitivas, propias de su naturaleza instable. La religion, y gobierno perpetuo de Dios sobre la conciencia, se halla sobre esta esfera de vicisitudes, de versatilidades políticas, y se degrada descendiendo; su ministerio debe mantenerse cuidadosamente ajeno de ella. El cura es el único ciudadano que tiene el derecho y el deber de permanecer neutral ante las diferencias, las luchas y los odios de los partidos que dividen las opiniones y los hombres, porque él es, ante todo, ciudadano del reino eterno. Padre comun de los vendedores y de los vendidos, hombre de amor y de paz que no puede predicar mas que paz y amor; discípulo del que se negó á que se derramara una gota de sangre en su defensa, del que dijo á Pedro: «envaina la espada.»

Con el alcalde, el cura debe conservar relaciones de noble independencia en lo que concierne á las cosas de Dios, de dulzura y de conciliación en todo lo demás; no debe solicitar influencia ni luchar como autoridad en el distrito, recordando siempre que su autoridad comienza y concluye con el suelo de su iglesia, al pie de su altar, en la cátedra de la verdad, á la puerta del indigente y del enfermo, á la ca-

berera del moribundo; allí es el hombre de Dios; en cualquier otra parte el mas humilde y el mas despreciable de los hombres.

Con la fábrica, sus deberes se limitan al orden y á la economía que la paz de la mayor parte de las parroquias lleva consigo. Cuanto mas avanzamos en la civilización y en la inteligencia de una religion esencialmente inmaterial, menos es necesario á nuestros templos el lujo exterior; sencillez, asco, decencia en los objetos que sirven para el culto, es todo lo que el cura debe pedir á su fábrica; á veces, hasta la indigencia del altar tiene algo de venerable, de impresionable y de poético, que toca y hiero el corazón por el contraste, mas que los ornamentos de seda y los candelabros de oro. Qué son nuestros dorados y nuestros granos de arena brillantes, delante del que ha tendido el cielo y le ha sembrado de estrellas? El cáliz de estaño hace doblar la frente tanto como los vasos de plata ó de oro. El frente del cristianismo está en sus obras, y el verdadero adorno del altar son los cabellos del sacerdote, blanqueados en la oracion y en la virtud, y la fé y la piedad de los fieles arrodillados delante del Dios de sus padres.

Para alimjarse y vestirse, para pagar y mantener á la mujer humilde que le sirve, para tener su puerta abierta á todas las indigencias de los que van y vienen, el cura tiene dos retribuciones; la una, del Estado 750 francos; la otra autorizada por el uso, que se llama el pié de altar. Este emolumento, bastante sólido en algunas poblaciones, donde sirve para pagar á los vicarios, produce poco ó nada al cura en la mayor parte de las aldeas. Apenas tiene lo puramente necesario, *Re augesta domi*; y sin embargo, nosotros todavía lo dirigimos en interés de la religion como en el de la consideracion local. «Olividad el pié de altar; recibid del rico que insiste en que le acepteis; rechazad del pobre que se turba por no poderos ofrecer, ó en cuya casa se mezcla á la alegría del matrimonio, á la dicha de la paternidad, al duelo de los funerales, el pensamiento impertuno de buscar en el fondo de su bolsa algunas raras monedas para pagar vuestras bendiciones, vuestras oraciones y vuestras lágrimas. Recordad que si nos damos gratis los unos á los otros el pan de la vida maternal, con mucha mas razon nos debemos gratis el pan celeste, y rechazad la reconvenccion de que habeis pagar á los hijos las gracias sin precio del Padre comun; de que poneis una tarifa á la oracion!» Al mismo tiempo diremos á los fieles: «el salario del altar es insuficiente.»

Como hombre, el cura tiene todavía que llenar algunos deberes, puramente humanos, que le impone el cuidado de su buen nombre; el esmero en su vida civil y doméstica, es como el buen olor de la virtud. Retirado en su humilde parroquia, á la sombra de su iglesia, debe salir con poca frecuencia. Le es permitido tener una viña, un jardín, un huerto á veces una pequeña pradera, y cultivarlos con sus propias manos, mantener algunos animales domésticos de placer y de utilidad, la vaca, la cabra, el cordero, el pichón, pájaros que cantan; el perro, sobre todo, ese muelle viviente de hogar; ese amigo de los que son olvidados en el mundo, y que, sin embargo, tienen necesidad de ser amados de alguno! De este asilo de silencio, de trabajo y de paz, el cura no debe alejarse mucho para mezclarse en las reuniones ruidosas de la vejeidad. No debe, sino en algunas ocasiones solemnes, poner sus labios con los dichosos del siglo en la copa de una hospitalidad suntuosa.

El pobre es sospechoso y celoso; acusa fácilmente de adulación y sensualidad al hombre que ve amado á la puerta del rico á la hora en que se eleva el humo de la chimenea, y le indica una mesa mejor servida que la suya. Con mas frecuencia veulta de un pasco, ó cuando la boda ó el bautizo reúnen á los amigos del pobre, puede el cura sentarse á la mesa del labrador, y comer con él pan negro. El resto de su vida debe pasarle en el altar, en medio de los niños, á quienes enseña á balbucear el catolicismo, ese código vulgar de la mas alta filosofía; ese alfabeto de una sabiduría divina; debe pasarle en estudios serios, entre los libros, sociedad muerta del solitario.

Por la tarde, cuando el mayordomo ha tomado las llaves de la iglesia, cuando ha sonado la oracion en el campanario del lugar, puede verse alguna vez al cura con su breviario en la mano, sea bajo los manzanos de su huerto, sea en los senderos elevados de la montaña, respiran el aire suave y religioso de los campos y el reposo adquirido en el día, ya detenerse para leer un versículo de poesia sagrada, ya mirar el cielo y el horizonte del valle y descender á paso lento en la santidad y deliciosa contemplación de la naturaleza y de su autor.

Hé aquí su vida y sus placeres. Sus cabellos blanquean, sus manos tiemblan al elevar el cáliz; su voz cascada, no llena y el santuario, pero resuena aun en el corazón de su rebaño. Muere una losa, sin nombre indica su sepultura cerca de la puerta de su iglesia. Hé aquí una vida agotada! Hé aquí un hombre olvidado para siempre! Pero este hombre ha ido á reposar en la eternidad, en donde su alma está por anticipado, y ha hecho aquí abajo lo mejor que tenía que hacer; ha continuado un dogma inmortal, ha servido de anillo á una cadena humana de fé y de virtud, y ha dejado á las generaciones que nacen una creencia, una ley, un Dios!—LAMARTINE.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DE AYER.

Table with 4 columns: ÉPOCAS, REAUMUR, BARÓMET., VIENTOS., ATMÓS.F. Rows include 7 mañ., 12 día., 5 tard., with corresponding values and weather conditions like 'NO. Despejado'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

Table titled 'BOLESA DE MADRID' showing financial data for 'ACCIONES DIVERASAS' and 'ACCIONES DE CARRETERAS'.

EDITOR RESPONSABLE, D. DIEGO MENDEZ. MADRID, 1858. ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE EL DIA, á cargo de F. M. Garcia, Jacometrezo, 17.